TEMA 6
Lluknwn B Java

yBO[ B NNPOI'PAMUPAHETO ((

(

[

Java

CbAabp)KaHue:

1. Lo e To unkba 1 MMa An To NoyBa y Hac?

2. Unkbn while (koHcTpyKuma, n3nonssaHe n npumepm).

3. Unkbn do while (koHcTpykums, nsnonssaHe u npumepm).

4. Unkbn for (KOHCTPYKUMS, MHULMANM3aLMS, YCIIOBUS U NpuMepHn).
5. 3apaym 3a gomMawHa pabora.

B HacToqwwaTa TeMa e pasrnefamMe KOHCTPYKLMUTE 3@ LLMKAKU, C KOUTO MOXEM [a
M3NbHABaMe fafeH ¢parMeHT nporpamMeH Kof MHorokpaTHo. LLle pa3rnepgame kak ce
peanusupat nostopeHus ¢ ycnosme (while n do-while umknu) n kak ce pabotu ¢ for-uuknu.
Llle napemM npumMepwn 3a pasNMYyHNTE Bb3MOXHOCTM 3a AePUHMpaHe Ha LUKDBJI, 3@ HaUMHA
MM Ha KOHCTpPyMpaHe 1 3a HAKOM OT OCHOBHWUTE UM NpuNoxeHus. Hakpas we pa3rinegame
Kak MOXeM [la M3Mosi3BaMe HAKOMIKO LMKbia e4uH B Apyr (BAOXEHW LMKN).
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LLlo e To uMKkbLN?

B nporpaMmnpaHeTo 4eCTo Ce Hajlara MHOIMOKpPaTHOTO U3NMbJIHEHWE Ha OaOeHa
nocsiegoBaTesIHOCT OT onepaunin. LI,VIK'bJ'I'bT [lOOp] € CTPYKTypaTa, KOATO no3BoJidBa TOBa
n3nbiaHeHne b6e3 U3NLLIHO NMUCaHe Ha NnoBTapAdLll ce KoA. B 3aBucumocT ot BMOa Ha
UMKbJIia, NporpaMHngd Ko4 B HeEro ce noBTap4d:

- onpeneneHn ot c|>v||<cv1paHo YMCO NbTH,

- A0KaTo AafeHo ycioBue € U3MNbJIHEHO.

LInkbn, KOMTO HMKOra He CBBLPLLBA, ce Hapuya BeskpaeH (infinite).

Llukbn while

KoHcTpykuumsa 3a uuksn while

EAVH OT HanM-NpocTMTe M YeCTo M3nonssaHun umknm e while. @

while (condition] {

false true

statements; I statements I—

} >

v

Condition e nspas, KonmTo BpbLya bynes pesyntat - true unu fasle. Tort onpegens gokora
e ce M3NbJHABA TAN0TO Ha UMKba 1 ce Hapuya - loop condition.

Statements ca nporpaMHUAT KOA, N3MBJHABAH B LMKba. Te ce HapuyaT Ta10 Ha LnKbIa.
[Mpn while unkbna NbpBO ce n3nbaHABa byneBusa n3pas, ako pe3ynTaTbT OT Hero e true, ce
M3NbAHABA M NOCAefoBaTeIHOCTTa OT onepaLum, ToBa ce NoBTaps A0KATO YCAOBHUS M3pas3
He BbpHe false. ToBa e 1 NpnMymHaTa YecTo fa bbae HapuMyaH LUKbLA ¢ Npedycnosue (pre-
test loop).

AsTop: Pymana Tonancka
N3roteun: feopru Kupues CtpaHuua 2



YBOJ B MPOrPAMUPAHETO (
TEMA 6 (

Lluknwn B Java <
Java

U3non3saHe Ha while unknu

While umknuTe n3nbnHaBaT rpyna onepawmnm gokaTo e B Cuia fafeHo ycioBue.
Heka pa3srnegame eaunH CbBCEM NPOCT MPUMepP 3a M3Non3BaHeTo Ha while yukbn, npu
KOMTO CaMo Ce oTneyaTBaT Ha KOH30/aTa Yncnata B nHTepsana ot 0 go 9 B HapacTBaw, pen;:

// Initialize the counter

int counter =0;

// Check the loop condition

while (counter < 10 {
/] Execute statements in loop if the result is true
System.out.printf("Number : %d%n", counter);
// Change the counter

counter++;

I'Ipm N3MNbJIHEHNE Ha NMPUMEPHNA KOL nojiydaBaMe ClnedHUA pe3ysiTarT:

Number :
Number :
Number :
Number :
Number :
Number :
Number :
Number :
Number :
Number :

NVNoOoO~JOo~oTR~AWN—O
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MpuMepum 3a uukba While

CyMupaHe Ha uucnata ot 1 go N - npumep

B HacToAwma npuMep We pasrnefame Kak ¢ MoMoLLTa Ha umkbiaa while ce Hammpa cymara
Ha yncnata ot 1 go N. Yncnoto N ce yeTe oT KoH30naTa. IHMUManusnpame npoMeHnnMBuTE
numM 1 sum cbC cTonHOCT 1. B num e nasuMm TekyLw,oTo Ymcio, KoeTo e fobassaMe KbM
cyMaTa Ha npegxogHuTe. [pn BCAKo npeMmMHaBaHe Npes Lukbna Le ro ysennyasame c 1,
3a [a noJlyynM cnepBalloTo YACHO, Cfief KOeTo Npu BAM3aHe B LWKba NnpoBepaBame faau
TO OTroBaps Ha yCNOBMETO Ha LMKbAa, ToecT ganun e B uHTepeana ot 1 go N. Sum e

npoMeH/InBaTa 3a CyMaTa Ha 4ncjaTa. ﬂpM B/1M3aHe B UMKbJia ,D,O6aB‘FIMe KbM HeEA

NopeaHoTO YMCI0 3anmMcaHo B num. Ha KoH3onata npuHTUpaMe Bcuyku num (umcna ot 1
0o N) ¢ pazgenuTen "+" v KpalHWs pesynTaT OT CyMUpPaHeTo cief NPUK/oYBaHe Ha

LMKBbNA.

Scanner input = new Scanner(System.in);
System.out.print("n =");
int n = input.nextint();
int num = 1;
intsum=1;
System.out.print("The sum 1");
while (num < n) {
nUM++;
sum += num;
System.out.printf("+%d", num);

}

System.out.printf(" = %d%n", sum);

N3xopbT Ha nporpamMaTa e cCnefHuaT:
n=17

The sum = 142+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13+14+15+16+17 = 153
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KoHcTpykuus 3a uukbn do while

Do-while unkbnbsT € aHanornyeH Ha while unkbna, camo 4e Npu Hero NpoBepkaTa Ha
ByneBunsa nspas ce npasu cief U3NbJHEHNETO HA onepauunTe B LMKBbAA. TO3M TUN LUKIN
ce Hapuuart - uMKu ¢ ycriosme B kKpas (post-test loop).

Eto kak nsrnexpa egnH do-while unkbn:

i
<

do { v

I statements I

statements;

}

while (expression); w

false

true

U3nonssaHe Ha do while uuknu

Do-while UMKBJTBT Ce NU3M0J3Ba, Korato MCkamMe fa Cu rapaHTnpamMme, 4e nopenonuata oT
onepauunn B Hero e 6'b,£l,e MHOIOKpaTHO, HO Man-Manko BeAHBbX.
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MpuMepwm 3a uukbvn do while

N3uucnasaHe Ha dakTopuen

B To31 npuMep 0THOBO e n34Yncanm dakTopmena Ha JafeHo YMC0 N, HO TO3M MbT BMECTO
be3kpaeH while unkbn, we nsnonssame do-while. Jlornkata e aHanormyHa Ha Ta3n B
npegHna npuMep. YMHOXaBaMe BCAKO CNefBalLlo YACO C MPOU3BEeLEHNETO Ha
npeaxofHuTe 1 ro HaMmanaeame ¢ 1, cnep KoeTo NpoBepsiBaMe fanu To BCE OLLe e
no-ronamo ot 0. Hakpas oTnevyaTtBaMe nofny4yeHus pesyntaT Ha KOH30MaTa.

Scanner input = new Scanner(System.in);
System.out.print("n =");
int n = input.nextint();
long factorial = 1;
do {
// Multiply to become next value of factorial
factorial *=n;
// Decrement n to get next number
n--;
} while (n > 0); // Check the loop condition
System.out.println("n! =" + factorial);

ETo ro n pe3yntatbT OT U3NbJIHEHWE HA FTOPHUS NpUMep Npu nN=7:
n="7
n! = 5040
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] LUnkbn for

KoHcTpyKuma 3a umkbn for

For-umknute ca Mmanko no-cnoxuu ot while n do-while umknute, Ho 3a cMeTKa Ha ToBa
MOraT i@ pellaBaT No-C/oXHO 3a4a4M € Mo-MasnKko NMcaHe Ha kop,. XapakTepHaTa 3a
for-umkbna cTpykTypa e cnegHaTta:

for (initialization; test; update) {
statements;

Ta ce cbCTOM OT MHMLMANM3aLMOHHA YacT 3a bpodya, byneBo ycnoBue, n3pas 3a
obHoBsABaHe Ha bposiya m TAN0 Ha umkbna. bposysT Ha for unkbAA ro oTaMyaBa oT ApyruTe
unknn. bpoaT Ha TepaunmnTe Ha TO3M LUKBJ Ha-4eCcTo Ce 3Hae olle Npeaun Aa 3anoyHe
M3MbIHEHMETO My.

BeskpaeH umkbn (infinite loop) upes onepatopa for ce KOHCTpyMpa Mo cnefHUA HaUYNH:

for( ; ; ){
statements;

5e3|<paeH LNKbJ1 O3Ha4YaBa LNKbII, KOUTO HMKOra He 3aBbpLuBa. ObukHOBEHO B HaWunTe
nporpamMnm HAMamMe Hy>Xga oT 6e3|<paeH LUMKDBJ1, OCBEH, aKO HAKbAE B TAJIOTO MY HE
n3mnoJjiaBamMe break, 34 [a 3aBbpWNMM UMKDBJa NMpexXgeBpeMeHHO.
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UHuuuanusauma Ha uukon for

FOI"-LI,VIKJ'II/ITe MoraT ga nMatT MHnuymanmn3saymoHeH bnok:

for (int num =0;...; .. {
// Can use num here
}

// Cannot use num here

Ton ce n3nbNHABa BeAHBX, TOYHO Npean BAM3aHe B Uukbia. 0bMKHOBEHO ce M3Mosi3Ba 3a
LeKfapvpaHe Ha NpoMeHnnBaTa-bposay. Ta3m npoMeHnvBa e "BMAMMA” 1 MOXe fa ce
M3MoN3Ba CaMo B paMKUTe Ha LMKbAa.

YcnoBus Ha uuKbn for

FOF-LI,MKJ'II/ITe MoraTt oa mMmart ycnioBume 3a noBToOpeHne:

for (int num =0; num < 10; ...} {
// Can use num here
}

// Cannot use num here

To ce n3nbAHgABa BeAHBX, Npeayn BCsSKa Utepaumsa Ha unkbna. [pun pesyntart true ce
M3MNbJIHABA TANOTO Ha LUuKbAa, a npu false To ce nponycka v ce NnpeMmnHaBa KbM
oCTaHasaTta YacT oT nporpamarta. M3anonsea ce kato loop condition (ycnosue Ha unkbnal.
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MpumMepwu 3a uukobn for

N3uucnasaHe Ha N*M - npuMep

LLle HanuweM nporpaMa, KoSTo NpecMaTa m-TaTta cteneH Ha yucio n. LLle nanonssame
for-unkbn. MHnumnanusmnpame npomernmeata-bpoad (inti = 0). Onpegename ycnoeuneTo Ha
UMKBAA — | < M, Taka UMKbAbT ce n3nbaHasa o7 0 o m-1 nnm TouHo m nbTU. [pm BCsiko
M3NbJIHEHME Ha UMKb/a N LWe ce BAWra Ha nopefHaTa CTeneH 1 Hakpas Le NpuHTupame
pe3ynTaTa, 3a Aa BUAWM NpaBuIIHO in paboTu nporpamara.

Scanner input = new Scanner(System.in);
System.out.print("n=");
int n = input.nextint();
System.out.print("m=");
int m = input.nextint();
long result = 1;
for (inti=0;i<m;i++){
result *=n;
}

System.out.println("n*m =" + result);

ETo Kak n3rnexpga n3xoawbT oT nporpamaTta npu n=2 n m=10:
n=2

m=10

n*m=1024
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|l 3apaum 3a poMawHa paboTa

HanuweTte nporpamMa, KoaTo oTneyaTsBa Ha KoH3osaTa ymcnaTta ot 1 go N. Yucnoto N ce
yeTe OT CTAHOAPTHUS BXOL,
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